

# El Eco de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.  
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.  
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

## NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucía.  
No se devuelven los originales.

## PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de este periódico.  
Y en la imprenta donde este se imprime.  
Toda la correspondencia al Director.

AÑO II

Viernes 29 de Julio de 1910

NÚM. 214.

### EL DEBATE DEL MENSAJE EN EL CONGRESO

### DISCURSO DEL SEÑOR MAURA

(Continuación)

Entonces, independientemente de nuestro papel, de nuestra participación en los asuntos generales del Imperio, hicimos, respecto á nuestra posición en el Norte de Africa, la reserva que había hecho Francia por lo que se refería á la frontera argelina. Esto ha sido todo el tacto sucesivo de la Conferencia de Algeciras, ésta ha sido la inspiración de nuestra conducta en el conflicto de Casablanca, ésta ha sido la norma de nuestro proceder en el cambio de Emperador, de Abd-el-Aziz á Muley Hafid.

Cuando se oye decir que he engañado al país, y que tengo la responsabilidad por lo que ha ocurrido, porque había hecho creer, por la abstención en Casablanca, que de ninguna manera iba á intervenir el Gobierno español en los asuntos del Rif; me asombra que puedan constar en el día de la fecha cosas tales, impresas con la letra oficial del *Diario de las Sesiones*; como si no fuera lo uno todo lo contrario de lo otro desde el origen. Por lo mismo que el Gobierno, en efecto, resistió tenazmente, eficazísimamente la intervención á que se le impulsaba de mil maneras, llamando, á veces con ironía, á veces con sarcasmo, escasa y poco airosa nuestra presencia en Casablanca; por lo mismo que allí no teníamos más obligaciones que las que cumpli-

mos, ni teníamos, intereses ni derechos, ni nada que ventilar, é hicimos lo que hicimos, creo yo que merecía un poco más de respeto la determinación del Gobierno cuando se trataba de ir al Rif, y se trataba de aquellas plazas que han sido consideradas y declaradas como fronteras españolas, como la principal y más necesitada de cuidados de las fronteras de la Nación española, como el punto más vulnerable de nuestra independencia, porque así—tengo aquí los textos—, así lo hemos declarado todos, lo declararon nuestros mayores, y podríamos remontar el

curso de los siglos; pero en el pasado, las principales figuras del Parlamento español, los jefes de las principales fuerzas, desde la extrema derecha á la extrema izquierda, unánimemente lo tienen reconocido.

*Se continuará*

27 JULIO 1909

### El combate del barranco del Lobo

Se recordará que dicho combate fué arma que se esgrimió contra el partido conservador y contra el general Marina.

En las siguientes líneas que tomamos de la obra del ilustrado capitán de ingenieros don Eduardo Gallego titulada «La Campaña del Rif» se exponen las causas de las desgracias que allí ocurrieron y se aprecia la responsabilidad de los distintos factores que intervinieron en dicho combate.

Creemos no solo de actualidad sino labor de reivindicación la que hacemos transcribiendo las mentadas líneas que así dicen.

«Objeto de abundantes y acalorados comentarios ha sido el combate del 27 de Julio, cuya finalidad apréciase claramente

64

FOLLETIN DE

tus progresos, tus notas y tus triunfos; y hablabas de tu carrera con entusiasmo tal, que por nada de este mundo se hubiera ella atrevido á contrariarte. Además, veía que seguías sin vacilar el camino que ella misma te trazara, sin descarriarte un punto; que podrías ser útil á los hombres de buena voluntad, como lo era tu tío, y que éste te abonaba.

—Todo eso está muy bien pero ro antes que yo, y que mi tío y que el mundo entero, era mi madre. ¡Marta, Marta! ¿por qué me cuentas eso?...

—¿Por qué te lo cuento? Porque aún no he concluido. Cuando el año pasao trataste de ir á Madrid á estudiar eso que vosotros llamáis el «doctorado», tuvo un disgusto atroz. Ma-

EL ECO DE ORIHUELA 61

irreparable, como para ocultarla en el fondo de su alma.

—¡No salgas; sientate!—dijo Marta, conteniéndolo.

—¡Pues habla, habla de una vez, y no me desesperes más!

—No sé si debo hacerlo, porque cuando ella... cuando ella no quiso hablar...

—¿Quién?... ¿Mi madre?...

—¡Ya la has nombrao!... ¡Dios la tenga en su santa gloria!

—¡Así sea!—dijo Julio con arrogación.

Ambos se quedaron silenciosos y pensativos, como si rezaran. Pasado un breve instante, dijo Marta:

—Si, hablaré, lo diré tío. Tú sabes que tu santa madre no tenía secreto alguno para mí. Lo que no quiso manifestar á su hermano, ni á tí,

en los anteriores párrafos. Perseguiase, como objeto principal dicho día, aprovisionar la segunda caseta; y como el enemigo habíase manifestado audaz y vigoroso el día 23, y revelaba, con el hecho de levantar los carriles la noche del 26, intentos de sorprender el convoy del 27, la más elemental prudencia aconsejaba combinar numerosas fuerzas para garantizar la seguridad de aquél.

La misión del general Pintos estaba bien definida: vigilar al enemigo concentrado en las vertientes N. y NE. del Gurugú, entre los barrancos de Sidi Musa y Lobo, y si éste intentaba caer sobre el convoy ó su protección, «atacarle resueltamente», para lo que contaba con unos 4.000 fusiles y cuatro baterías (una montada y tres de montaña). De este ataque (caso de ser necesario), claro es que podían resultar ocupadas posiciones cuya conservación hubiera sido ventajosa: esta ocupación ni se exigió, ni motivaba el despliegue de la brigada. Sin embargo, las cosas pasaron como si en el ánimo del general Pintos hubiera estado posesionarse de las lomas de Ait Aixa. El eje del movimiento de avance que le señaló el general Marina precisaba aún más el objetivo que el alto mando asignó á la primera brigada, y todavía puede agregarse que en las instruc-

ciones verbales que en el Hipódromo dió al general Pintos el comandante en jefe, se le encomendaba cuidado exquisito en el flanco derecho, amenazado de ser atacado por la desembocadura del barranco del Lobo.

La brigada no siguió la dirección que se le había marcado, desviándose tan á la derecha, que los batallones de su ala izquierda fueron á parar precisamente á dicho barranco, donde quedaron destrozados, en parte, por el mismo fuego que los de una ladera recibían de los compañeros de la otra. Cuando el general Marina se dió cuenta del error de dirección en la marcha, y mandó rectificarlo, era ya tarde: el general Pintos murió demasiado pronto, y falta su brigada de mando efectivo, fué, aunque por breves momentos, víctima de un desorden funesto, aumentado al verse las tropas más adelantadas envueltas no sólo por los flancos, sino por la retaguardia, donde se había interpuesto un grupo de rifeños, deslizándose por breñas y chumberas.

Las formaciones adoptadas para el avance por el general Pintos eran demasiado densas para realizar una marcha, ascendiendo por áspera pendiente, dentro de la zona eficaz de fuego de un contrario hábil en el tiro y admirablemente protegido, y cubierto por un terreno

desigual y pedregoso, y sólo se encuentra hasta cierto punto justificación en aquellas formaciones en el caso, que parece muy posible, de haber presidido en el malogrado y bizarro general el decidido propósito de arrojar á los rifeños á viva fuerza de sus posiciones (para cuyo fin no hay argumento más decisivo que el cuchillo bayoneta, que exige, en efecto, cohesión muy superior á la de las guerrillas), salvando rápidamente la zona más peligrosa de fuegos.

Ha faltado, sin embargo, en todo caso la preparación precisa é indispensable por el fuego; el apoyo de la Artillería para el avance de la Infantería; el enlace de ambas Armas, que aun en terreno montañoso cabe, en medio del combate, como existió al final para preparar la retirada, y aun al principio para facilitar el avance, al iniciarlo la Infantería, y desde luego toda idea de maniobra y hasta de imitación del enemigo en buscar á todo trance la protección momentánea del terreno, para disminuir la vulnerabilidad, y á su amparo rehacerse. Se desconocía en absoluto este terreno, é imperó en todo su alcance esa mala escuela que existe con hondas raíces en nuestra oficialidad, y que se refleja en el eterno «adelante», que da rienda suelta á la bravura loca é inconsciente, con quebranto

grave de las reglas todas del arte militar, dentro de las cuales cabe perfectamente el heroísmo y la abnegación más sublimes...

El combate del 27 de Julio acabó de patentizar de modo elocuente dos hechos á cual más importantes, por la influencia transcendental que habían de ejercer en la marcha de las operaciones sucesivas.

Era el primero que los batallones enviados de la Península como refuerzo de la brillante guarnición de Melilla, carecían de la cohesión, de la resistencia que da el conjunto de una tropa, la confianza de cada uno de sus individuos en el valor del arma propia y en el valor del camarada, del compañero, así como la fe ciega en el que manda, creada al calor del trato, aunque éste sea sólo el que autorizan y recomiendan nuestras ordenanzas militares; aquellos Cazadores, que estaban tan faltos de instrucción como debilitados en su espíritu militar: que el pueblo, lejos de tratar de fortalecer en los momentos más solemnes, contribuyó á entibiar; aquellos Cazadores no parecían, en resumen, proceder de la tierra clásica de la moderna Infantería de que nos habla el gran almirante...

## HOJEANDO PERIODICOS

«La Epoca» ante el acto de adhesión de los liberales al Sr. Canalejas recuerda y enumera las hondas divisiones que han minado siempre al partido liberal.

«La Correspondencia de España» publica en su fondo una carta firmada por «Ad-da-li» y fechada en Alhucemas en la que se prueba que la ocupación militar de toda la costa de Beni-Urriague y Bocaya es una función vital, cuyo desden supone para España un gran peligro.

«El Universo» recoge y comenta las molestias del «trust» por el discurso pronunciado en Deva por el Sr. La Cierva.

«El Correo español» analiza lo que significan los anhelos, los votos y aspiraciones de la España tradicionalista.

«El Mundo» dedica su fondo al combate del barranco del Lobo y escribe «El recuerdo que hoy conmemora la Patria tiene en su tristeza un valor de vitalidad. No hubo un instante de retroceso y nuestros soldados, en un alarde de heroísmo, escribieron una bellísima página de la historia contemporánea, gloriosa y triunfal».

«Diario Universal» publica un artículo del Dr. Ruiz Albéniz, rebatiendo

ni á nadie en el mundo, á mi me lo dijo. No pasaba día que no tuviéramos las dos, sin que la tierra se enterara, un rato de conversación sobre lo mismo; sobre tu carrera, sobre tu porvenir, sobre su hijo; sobre su hijo, á quien amaba con locura, con frenesí, con verdadera adoración. Las noches las pasaba en vela, pensando en tí, y si dormía, soñaba contigo. Nadie es capaz de saber las ansiedades, las zozobras, los tormentos que agitaron su alma generosa durante los once años que ha durado tu carrera. ¡Tantos sufrimientos han acabado con ella!...

—Pero mi madre nunca me dijo nada; siempre la vi contenta y satisfecha,—dijo Julio con expresión sombría.

—¡Qué te había de decir, inocen-

te de Dios, qué te había de decir! ¿Acaso sabes tú lo que es el corazón de una madre? Una madre sabe morir con la sonrisa en los labios y el alma destrozada, sin que el más lince conozca la verdad. Siempre me decía: «Marta; yo no he querido nunca que mi hijo se separara de mi lado; nada le falta aquí. ¿Por qué empeñarse en pasar trabajos? ¿Y quién sabe si envenenarán su alma sencilla con la ponzoña de que está reventando el mundo?»

—¡Ah! ¡Ella nunca me dijo eso!— exclamó Julio sintiendo que la desesperación se apoderaba de él.

—¡Siempre me alentó, siempre me impulsó hacia adelante!

—¿Y qué había de hacer, si veía que ese era tu gusto? Reventaban de satisfacción tus cartas, contándole

do los argumentos en que se funda «El Imparcial» para calificar de «bandronada» la jornada del 27 de Julio del pasado año en Melilla.

«La Correspondencia militar» conmemora el combate del barranco del Lobo y culpa de la derrota á los que en la estación de Madrid el día que embarcó la brigada del general Pintos, destruyeron el espíritu militar de aquellos soldados.

«La Mañana» trata de la huelga de Bilbao y dice, que el gobierno desea resolverla pronto y bien.

## Desde Alicante

La animación propia del estío, en estas playas, ha llegado á su mayor apogeo. Los trenes no cesan de traer familias veraneantes, á las que la prueba de otros años, ha convencido de que en Alicante puede pasarse la época de los calores, muy económicamente, disfrutando de buen fresco y de toda clase de comodidades.

Todos los balnearios, en particular «Diana» y «La Estrella» están concurridísimos durante todo el día. En sus espaciosos salones se dá cita por las tardes la *high life* de nuestra sociedad que tiene en ellos punto delicioso de reunión. Los jueves y domingos se celebran animadísimas verbenas en el incomparable *boulevard* de «Los Mártires», donde por las noches se goza una brisa agradabilísima y donde abundan las más hermosas mujeres. Los botijos han traído mucha gente madrileña que por todas partes muestran su admiración por la temperatura, la belleza y la hospitalidad alicantinas.

Es sin duda Alicante, para veranear, el puesto más indicado de la región.

Y el que no quiera creerlo que lo pruebe.

Entre los aficionados al arriesgado arte de Cúchares reina gran animación por la anunciada corrida de toros que tendrá lugar en nuestro circo taurino el próximo 7 de Agosto.

Son los espadas ajustados, «Machaquito» y «Regaterin», que con sus correspondientes cuadrillas, se las entenderán con reses de Albarrán.

El cartel no puede ser más sugestivo.

Nuestro querido amigo D. Enrique Limiñana dueño del po-

pular y magnífico café Español, está introduciendo grandes reformas en el decorato de dicho establecimiento.

Esto, unido á las simpatías que Limiñana tiene en Alicante, al café riquísimo que sirve á su numerosa clientela y al servicio que ofrece en todo lo demás, hacen que el café Español sea el primero de su clase en ésta capital.

El Café Español tiene su terraza frente al kiosco de la música que existe en la Explanada.

Si quieren ustedes ser bien ervidos y tomar buen café cuando vengan á los toros, ya saben donde se ofrecen ese buen servicio y ese riquísimo café.

Se encuentran veraneando en esta capital D. Luciano Riquelme, D. Gregorio Sánchez Costa, D. Antonio López Marti y señora, D. Francisco López Gálvez y nuestro compañero de redacción el ilustrado jurisconsulto D. José M.<sup>a</sup> Senén.

*El Corresponsal.*

## Desde Roma

(De nuestro servicio especial).

**Bandidos napolitanos.—Re-cuerdo de la dominación española.—«La Camorra», —Proceso sensacional.**

Existe en Nápoles una sociedad temible al par que prestigiosa por el alcance de su poder y de su influencia. Suele acontecer que en el seno de las más ilustres familias se encuentra alguno de los asociados. Generalmente, los napolitanos ignoran quienes son los personajes aludidos; pero cuando bruscamente se descubre el velo del misterio, la sorpresa no parece que sea del todo desagradable. Esta famosa sociedad se llama la «Camorra».

Hállase muy extendida la opinión de que las camorristas pueden ser más útiles que los agentes de policía, y se cuentan muchas anécdotas en justificación de esta creencia. La baronesa Nicolasa Ricco perdió en cierta ocasión un reloj de oro incrustado de piedras preciosas. Fueron incapaces todas las investigaciones verificadas con objeto de recuperar aquel inestimable recuerdo de familia. Alguien habló del grave caso á Ciccio Capuccio, que era entonces jefe de la Camorra. Pocos días después

el reloj estaba ya de vuelta en casa de su dueña.

Otro milagro de esta especie tuvo que agradecer el procurador general Pironti, á quien expertos tomadores habían robado una bellísima petaca de oro. La policía se esmeraba en sus trabajos; pero iba transcurriendo el tiempo, y un amigo del procurador al ver la pena que éste sentía por aquella pérdida se dirigió á un camorrista á quien conocía y le expuso el agravio hecho al digno, bondadoso y justiciero magistrado; pocos días después una mano invisible colocaba en la mano de Pironti la magnífica petaca.

En la actualidad parece que se ha apurado el colmo de la paciencia. Todas las gentes se preocupan con la Camorra. El rey Victor Manuel ha declarado que es preciso extirpar de raíz este cáncer napolitano. Pero hay quien disculpa á los autores del mal por los beneficios que realizan en su ejecución.

Nada menos que cuatro siglos de existencia cuenta la antigua y famosa sociedad, que es un recuerdo de la dominación española en la Italia meridional. Por aquellos tiempos estaba floreciente en Andalucía la compañía de la Garduña. Bien conocido es en todo el mundo el espíritu caballeresco de aquellos bandidos que como Diego Corrientes hacían participantes á los pobres y á los desvalidos, de los frutos de sus fechorías. La Garduña, traducida al italiano, fué en su origen una liga de rebeldes luchadores que se habían propuesto la defensa de los débiles contra los poderosos. Paulatinamente se estableció la costumbre de que los protegidos agradecieran con alguna dádiva en dinero el servicio de los camorristas. Mas tarde el donativo se convirtió en contribución, y la Camorra vino á ser una sociedad secreta que recauda indebidamente impuesto sobre todo el dinero circulante en Nápoles, así perteneciera á los pobres como á los ricos. Pero se conserva la idea de que los camorristas eran protectores y nadie los denunciaba.

El robado sufre el daño sin protesta; porque lo considera un mal necesario; creyendo que le han evitado mayores desdichas, y entretanto los jefes de la Camorra alternan como personas distinguidas.

Desde hace cuatro años, la opinión se siente profundamente alarmada por efecto de un doble crimen perpetrado en circunstancias verdaderamente extraordinarias. Genaro Cuocolo apareció asesinado en una trattoria de los arrabales y aquella misma noche había sido herida de muerte su mujer en Nápoles. La investigación sumarial reveló que los dos esposos pertenecían á la Camorra, y que en concepto de traidores eran perseguidos y estaban sentenciados. Con este motivo han caído en poder de la justicia muchos de los principales jefes, entre ellos Mandriore y Erricone. La vista del proceso se celebrará dentro de pocos días. Son 40 los acusados. Indudablemente es grande el esfuerzo realizado contra la Camorra.

*Rossetti.*

Roma, Julio de 1910.

### SUETOS Y NOTICIAS

Ayer y hoy han girado visitas de inspección á varios establecimientos de recreo de esta localidad fuerzas de la Guardia Civil de este puesto, sin encontrar nada que atestigüe se juega á los prohibidos.

El estado actual de sequía del Segura preocupa mucho á los regantes de esta vega, los cuales aseguran no haber conocido sequía tan grande como la de este año.

Mañana tarde á las 6 y media dará comienzo en la Iglesia del Monasterio de San Juan un solemne triduo preparatorio para ganar el santo Jubileo de la Porciúncula.

Los cultos serán los siguientes: exposición del S. Sacramento, corona franciscana, Santo Dios sermón ejercicio del triduo. Bendición y Reserva.

Los sermones estarán á cargo de los oradores siguientes: día 30 P. Antonio Martinez Franciscano, día 31 P. Antonio Martin Vicario del convento de S. Francisco y día 1 de Agosto P. José Jordá Visitador de la V. O. T.

El día 2 á las 6 y 1/2 tendrá lugar la misa de Comunión general para los hermanos Terciarios, y como conclusión del solemne Jubileo por la tarde, á la postura del sol se cantará una solemne Salve.

### Academia de Matemáticas

Preparación para Carreras Especiales y para ingreso en las academias militares. Estudios del grupo de ciencias del Bachillerato para los exámenes de Septiembre próximo

San Agustín 4 principal

Imp. de L. Zerón.—Orihuela.

# SECCION DE ANUNCIOS

## EL ORIOLO

GUANOS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE CULTIVOS

Y  
DEPÓSITO \* DE \* PRIMERAS \* MATERIAS \* PARA \* ABONOS  
LUIS GIL—PLAZA DE S. AGUSTIN:—ORIHUELA

# DOLOR DE CABEZA

Desaparece en cinco minutos con la HEMICRANINA  
DEL DR. CALDEIRO

La Hemicranina es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las *cefalalgias* de etiología determinada, en las *Neuralgias á frigore* (producidas por el frio), intercostales, anémicas y sifilíticas; en las *gastralgias*, los Reumatismos articulares, la Ciática la *Dísfagia* de los tuberculosos, *Dismenorreas*, los retortijones uterinos la Zona etc. Es recomendada por toda la clase médica.

Se vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3'50 pts. caja.

ARENAL, 15, Y PUERTA DEL SOL, 9—MADRID

## EL ORIOLO

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

EVARISTO CÁNOVAS, ORIHUELA S. AGUSTIN 26

### VENTA

Una sillera nueva de riquísimo brocatel de seda graná y oro, de caoba compuesta de sofá, dos sillones y diez sillas costaba 6.000 reales le pongo 350 pesetas.

Una lámpara ó centro de salón cristal de bohemia flores de cristal en colores, para gran salón, casino, palacio ó oratorio, sirve para luz eléctrica y bujías costó 1.500 pesetas hoy 300 pesetas.

Dos espejos tamaño de dos metros lunas de Venecia viselados marco negro gran talla costaron á 200 pesetas hoy á 75 pesetas.

Dos entredoses para sala piedra de mármol caoba en negro á 30 pesetas cada uno.

Un centro de salón ovalado con piedra de mármol tallado en negro 40 pesetas.

Dos figuras de bronce macizo de 60 centímetros de alta en 75 pesetas.

Dos búcaros para los estremos de salón, de Sebrés con figuras de bronce con columnas negras en 75 pesetas.

## VINOS

Especiales é inmejorables—Paseo de Sagasta—20—bajos de D. Juan Luis Muñoz Hernández.

Participo á mi distinguida cliente la que en este establecimiento se han recibido excelentes vinos y se venden á 8 perras micheta el blanco y á 6 el tinto; por cántaros á 20 y 16 reales respectivamente.

Ambos vinos son puros.

## GRAN ZAPATERIA

Para comprar calzado sólido y económico hay que visitar la acreditada casa de Mariano Martínez Alberola Mayor—34—Orihuela. ó la sucursal en Torrevieja donde encontrarán las novedades de verano.

## M. Cremades Alarcón

ALICANTE

ALMACÉN DE HARINAS Y CEREALES  
COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Agente depositario en las provincias de Alicante, Murcia y Albacete de la

COMPANIA ANONIMA PARSONS  
MADRID

JOSÉ PANÉ, SOCIEDAD EN COMANDITA  
BARCELONA

Máquinas para la Agricultura  
y toda clase de industrias

Aparatos para la molinería

Arados de vertedera americanos

Instalaciones y transformaciones  
de fábricas de harinas

Bombas, instalaciones  
de riego, etc.

Prensas, básculas, transmisiones, etc.

Depósito en la provincia de Alicante de la cerveza marca AGUILA de Madrid

Almacén y Despacho: Rafael Terol, 54 y Canalejas, 7

## GUANO PERUANO COMPLETO LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS  
FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano.

Cupon de  
Colaboracion

## ALMACEN DE MADERAS

DE

# Adolfo Wandosell Calvache

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.